

# 人生風暴中的屬靈眼光

日期：2018 年 11 月 18 日

經文：撒母耳記下 16:15-17:29

楊傑傳道

各位弟兄姊妹，大家平安~我今天要分享的題目叫做：『人生風暴中的屬靈眼光』

## 【前言】

首先，非常感謝大家對我和雨萱的關心和代禱，我們所信靠的上帝是一位奇妙的上帝，神叫萬事互相效力，叫愛神的人得益處。這兩個禮拜，不論是我的家人，包括在座的許多的弟兄姊妹，我們一起經歷了雨萱的生產和孩子的身體狀況的好轉，神很奇妙的要透過今天的這段經文來對我們說話。今天的信息，我們繼續的來看大衛如何在人生風暴中經歷上帝的幫助，也讓我們學習透過屬靈眼光來面對人生的困境。

## \*經文背景：

複習前面的經文，撒母耳記下 15 章，大衛的兒子押沙龍叛變，押沙龍興起自己的勢力想要改朝換代，大衛王開始逃難來躲避自己兒子的追殺，大衛因著自己犯姦淫和謀殺的罪，所以耶和華興起刀劍在他的家，為的是管教他的生命。但我們更看到神不斷興起環境來幫助大衛，之前以太和洗巴的出現給大衛帶來了許多的幫助，我們看到神的慈愛、憐憫沒有停止在大衛身上。現在押沙龍要開始積極追殺大衛，但今天有一位關鍵人物-戶篩來與押沙龍的軍師-亞希多弗鬥智。危難臨到大衛，但神興起拯救和幫助。

## \*中心思想：

接下來讓我們透過 撒母耳記下 16:15-17 章 讓我們瞭解，人生會有困難如風暴臨到，我們需要屬靈眼光來經歷神的同在。

## \*信息大綱：

今天我要跟大家分享 **3 個屬靈的眼光**...

- 一、屬靈眼光 1，風暴中要知道神透過人來幫助我們。v.16:15-19
- 二、屬靈眼光 2，風暴中要面對不理解的壞事會發生。v.16:20-17:4、17:21-23
- 三、屬靈眼光 3，風暴中要經歷神的愛、憐憫、供應。v.17:24-29

## 【本文】

### 一、風暴中要知道神透過人來幫助我們。v.16:15-19、17:1-14

押沙龍和跟隨他的人回到了耶路撒冷，要準備追殺大衛，押沙龍很重要的軍師亞希多弗也在軍隊之中。16 節大衛的朋友-亞基人戶篩來到押沙龍的面前，大衛一生中，他最好的朋友是掃羅王的兒子-已經過世的約拿單。而這位戶篩，聖經至少 2 次形容他是大衛的朋友，戶篩與大衛之間有非常好的友誼關係。這是押沙龍非常清楚的事實，接下來我們會看到戶篩是如何取得押沙龍的信任，成為大衛與押沙龍戰役中關鍵的一位成功臥底。

戶篩對押沙龍說：王啊！願你萬歲、萬歲，18 節說：耶和華和這民並以色列眾人所揀選的，我必歸順他與他同住。戶篩順著押沙龍的毛刷，刷的他驕傲的尾巴都翹了起來。戶篩知道押沙龍有才無德、非常渴望權利、有極大的野心、自我感覺良好。戶篩非常的聰明，能言擅道，其實他說這句話，耶和華的子民和眾人所揀選的，指的是大衛，但讓押沙龍務以為是在說他。權高位重的人，習慣接受人的馬屁，自己卻不知道。押沙龍驕傲而且叛變，他從來沒有求問耶和華，這可能跟他的媽媽本身就是外邦人，他從小沒有建立敬畏神的生命。上帝讓這位超級特務戶篩成功的建立押沙龍對他的信任。

從 17 章開始，戶篩跟亞希多弗之間的鬥法要展開了，一開始亞希多弗主動的獻策，求押沙龍讓他來率領軍隊來突襲大衛，趁大衛疲乏軟弱的時候，使他措手不及，讓跟隨他的部隊和百姓逃跑，那時就單殺大衛一人，接下來原本屬大衛的人就會乖乖的來跟隨押沙龍。聽完了軍師-亞希多弗的策略，押沙龍和屬他的長老們非常贊同他的想法。

可是接著在 17 章 5 節，押沙龍想到了戶篩，他召了戶篩加入這群智囊團，押殺龍首先告訴他亞希多弗的策略，想要聽聽戶篩的想法。這位聰明的特務-戶篩接下來說的話充滿著智慧，他善用比喻，講的生動活潑。首先他直接了當的說亞希多弗的計畫不好。為何不好呢？他接著說你不是不知道你的父親和跟隨他的這些猛將都是英勇的戰士，若是用這個方式，逼著像是一頭失去孩子的母熊，他恐怕會加倍的勇猛和具威脅性。何況大衛在暗處，如果貿然出兵，怕是潰不成軍，恐怕弄巧成拙。

戶篩提出的策略其實是暗地要幫助大衛的緩兵之計，他讓押沙龍以為聚集更多的人，等待時機再來攻擊大衛，到那時跟隨大衛的人就會像一座城被押沙龍的大軍用繩

子來傾倒。戶篩的比喻極其生動，更重要的是，他再一次抓住了押沙龍的心，17章11節後面，戶篩說：「你押沙龍親自來率領大軍出戰，我們就把對方殺個片甲不留。」這點讓押沙龍完全的被說服，因為增長了押沙龍的驕傲，和想要復仇的野心。14節，押沙龍和以色列眾人說戶篩的計謀比亞希多弗的計謀更好。撒母耳記的作者做了一個小結論，這是因為耶和華定意破壞亞希多弗的計謀，要降禍與押沙龍。

接下來戶篩告訴2位祭司撒督和亞比亞他，讓他們快去告訴大衛、他們就透過了一位使女去通知大衛。我們看到上帝興起這些人來成為大衛的幫助，如果今天沒有這些小角色冒著生命的危險來告訴大衛，如果今天神沒有透過戶篩的臥底，還成功的說服押沙龍聽他的計畫，歷史有可能會改寫。但是上帝很奇妙的就透過這些人來拯救大衛。弟兄姊妹，你我身為蒙恩堂的一員，都是非常重要的。上帝要透過我們來建造蒙恩堂接下來的60年歷史。

親愛的弟兄姊妹，上帝的幫助是透過人來成就。戶篩的臥底、祭司撒督、亞比亞他、使女的報信。這些大衛生命中的恩人，都是上帝透過他們來成為大衛患難中的幫助。在我們的生命中也會遇見困難，但在風暴中要知道神透過人來幫助我們。要有這樣的屬靈眼光。上帝不要我們老想著倚靠自己的努力來克服困難，我不是說我們在面對困難的時候，就選擇消極或逃避責任而不做任何動作，但我要再次強調，我們需要仰望上帝，我們需要接受屬靈的肢體來幫助我們。

親愛的弟兄姊妹，大衛在被追殺時，能夠有四面八方來的援助，其實是有原因的。平常大衛愛他的百姓，在患難中與百姓同進同出。並且他平常就有在做一些外交的工作，所以在他遇到困難時，就容易得到人的幫助，這是他平常待人處事的結果。這也讓我們知道，**我們需要付代價建立教會的團契關係**。如果你不願意與其他弟兄姊妹互動，你只是日復一日的來主日聚會，單單敬拜上帝，卻跟其他人沒有互動，跟上帝連結卻不跟弟兄姊妹連結，這太可惜了。但如果平常就積極的參與小組、分享代禱，經營與弟兄姊妹間的團契關係，你就不容易感到孤單，你也會更加認同教會的方向與需要。大衛的例子提醒我們要付代價建立屬靈的團契生活。求主幫助我們，不僅與上帝連結，也與弟兄姊妹連結在一起。

這一次雨萱的生產，敦皓教師提醒我要分享我們的需要，要讓弟兄姊妹一起透過禱告來支持。我全程陪伴雨萱，我盡了丈夫的責任，但我真的要說，我真的做不了什麼，我能代替雨萱承受鎮痛嗎？我能夠幫助她生產嗎？我能夠做什麼，我什麼都做不了，能做的就是仰望神，和仰賴弟兄姊妹的禱告支持。

上帝垂聽大家的禱告，在待產10個小時之後，弟兄姊妹禱告完沒多久，雨萱就

準備要生產了。這個過程上帝透過有經驗的護士、和最資深的醫生接生，讓雨萱的生產過程雖然辛苦，但她竟然可以自然產，而且復原狀況良好，第二天就可以下床走路。在餵母乳的部分，生完第二天就遇到一位很有擠奶經驗的護士在雨萱的病床邊跪著指導我們，我們才慢慢的擠出奶水。這些恩典都是上帝在我跟雨萱生命中的記號，透過弟兄姊妹禱告來成就的見證。

求主幫助我們，讓我們認知自己的軟弱，破碎那個老想要靠自己，卻不願意接受肢體關懷與禱告的頑固生命。讓我們的心被打開，在人生的風暴中經歷神的同在。人生風暴中要知道神透過人來幫助我們。

## 二、風暴中要面對不理解的壞事會發生。v.16:20-17:4、17:21-23

剛剛講到超級特務-戶篩。現在我們來看另一位在這場戰役中的悲情角色，押沙龍的軍師-亞希多弗。亞希多弗是誰呢？亞希多弗與大衛的關係非常特別，他除了是大衛之前的軍師，他其實是拔示巴的祖父，那位大衛從忠臣-烏利亞手中搶來的老婆。撒母耳記下 11 章 3 節，清楚記載拔示巴是以連的女兒，在大衛的勇士名單中，提到以連是亞希多弗的兒子。（撒母耳記下 23 章 34 節）所以亞希多弗是拔示巴的祖父，大衛是亞希多弗的孫女婿。

亞希多弗之前幫大衛打仗，卻目睹了孫女-拔示巴的不幸，被大衛玷污。另外孫女婿-烏利亞被大衛謀殺。經文沒有更多的線索提到亞希多弗為什麼要投靠押沙龍，還甚至還出了一個惡毒的主意，要押沙龍去玷污大衛留在耶路撒冷的 10 個嬪妃。但我覺得可以合理的猜測，可能亞希多弗是要為拔示巴和烏利亞報仇，所以就幫助押沙龍來反抗大衛。

像亞希多弗如此精明能幹的軍師，從孫女懷孕、生子的時間，不難推測大衛做了些什麼事，烏利亞顯然是被大衛陷害。亞希多弗跟押沙龍一樣充滿報復的心。很可惜他沒有屬靈的眼光來等待上帝的公義。大衛雖然犯罪傷害他的孫女和孫女婿，但審判在上帝的手中，不要自己出手，要讓上帝出手。多年之後，誰也沒有料想到拔示巴的第二個兒子-所羅門竟然成為以色列的王。上帝是會祝福亞希多弗的家族，但他等不及上帝的工作就自己出手了。

亞希多弗的急躁也表現在他的計謀沒有被採納後的反應。前面 16 章 23 節，其實是當時的民間傳言說：「亞西多弗的所出的主意好像人問神的話一樣，他從前給大衛現在給押沙龍出的計謀都是這樣。」這顯示出亞希多弗對自己的計畫一向以來都充滿信心。但當他知道自己計畫不被採納、錯失良機、心灰意冷，覺得大勢已去，自己

未來面對大衛也性命難保，他就回到家鄉上吊自殺。我們看到他的生命有許多的問題：「1. 驕傲自大，自己有盲點卻渾然不知；2. 他對仇人大衛的苦毒無法釋懷。」親愛的弟兄姊妹，你的生命有這些問題嗎？不夠認識自己的性格，或許知道也不願意改變。或是面對到曾經傷害過你的人，你就是不肯饒恕對方。求上帝幫助我們，改變我們的生命。

另外，我們也要知道人世間的問題，都是罪的問題，罪的根源沒有解除，我們依然在罪惡的權勢底下。大衛犯罪，讓別人痛苦，別人痛苦所以要犯罪來報復大衛。我們實在要向神悔改，需要神的憐憫。

亞希多弗無法面對這些他不理解的事情發生，他大概也沒有信靠上帝的心，所以他的一生晚節不保，大概也是他自我中心的生命問題所造成的結果。親愛的弟兄姊妹，苦難的這件事，很多的時候是沒有答案的。從我這次的經驗，楊恩為什麼出生會感染肺炎，需要住進加護病房，是寶寶在母體太久而感染？應該早點讓兩萱剖腹，就可以避免狀況的發生嗎？或是還有其他的可能性？這段時間有許多的新生兒都感染了肺炎。這些我們都不知道，也無法知道。

但人就是這麼軟弱，會去想為什麼發生在我身上？會想我怎麼樣能夠避免壞事的發生？其他的問題像是，為什麼我的婚姻遇到困難，總是補救不了？為什麼我的孩子就是不成熟，恨鐵不成鋼，成天要我擔心？為什麼我的身體總是好不起來？當我們面對生命的風暴，我們不知道為什麼，我們也無法避免那些看似不好的事情臨到我們。大衛這 10 個可憐的嬪妃為什麼會被留在耶路撒冷，還要被押沙龍玷污，之後大衛讓她們終身被打入冷宮。

人生不如意十之八九，宿命論者可能會說：一生劫數，早日臨到。這是消極無奈的面對。但聖經告訴我們，**苦難是奧秘，我們無法測透，但終極的安慰在上帝永恆的手中。**我們是神的兒女，面對風暴，我們有積極的盼望。我們無法逃避人生的風暴，但我們可以選擇如何回應。

聖經提供了一個建議。在哥林多後書 7:9 保羅說「依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。」上帝知道我們會憂愁，但在合適的範圍中，因著神的意思憂愁就有盼望，雖然情感中有煎熬，但生命中卻充滿盼望和安慰。

這次我家楊恩弟弟出生時，我非常敏感，很快我就意識到不對勁。從護士和醫生的對話中，當楊恩處理完後只是象徵性的用布包裹給我們一起拍個照，之後馬上就送去檢查，過了好幾個小時，我們都不知道楊恩的狀況。好不容易等到醫生的消息，就

聽到他在加護病房接受治療，因為肺部感染，導致呼吸急促。我就體會到為父為母的心腸，擔心孩子的心情，但是透過弟兄姊妹的代禱、天父的保守、醫治和看顧，在過程中，心裡雖然難過不捨，但想到我們都這麼愛孩子，那天父的愛豈不更加豐富，耶穌早已為我們付上更大的代價。神的愛和平安就充滿我們的心。

弟兄姊妹，當你面對人生的風暴，你需要靠著上帝來面對不理解的壞事會發生。大衛所信靠的神也是我們所信靠的神，祂永遠看顧祂的兒女。大衛一生無法逃避降臨到他身上的這些苦難，有些是上帝的逞罰、管教，但有些就是不知道原因，像之前掃羅的追殺、他兒子的死亡。可是當大衛回轉到神面前時，他終究是個合神心意的人。詩篇 138:8，大衛說「耶和華必成全關乎我的事；耶和華啊，你的慈愛永遠長存！求你不要離棄你手所造的。」求上帝幫助我們，在人生的風暴中面對不理解的事情發生，我們選擇信靠上帝，仰望主的憐憫。

### 三、風暴中要經歷神的愛、憐憫、供應。v. 17:24-29

看完了超級特務-戶篩，和悲情的軍師-亞希多弗，我們再回到大衛的身上。押沙龍持續的追殺大衛，這個時候他年紀也大了、體力已經不比年輕時的身強體壯。大衛年輕的時候，被掃羅抓殺，年長的時候還要被兒子追殺。大衛來到了瑪哈念(24 節)，他浩浩蕩蕩的帶著這些跟隨他的百姓。押沙龍選了另外一位猛將亞瑪撒代替從前幫助大衛的約押，亞瑪撒成為追擊大衛的頭號大將軍。押沙龍勢如破竹，不斷的逼向大衛。

已經逃難一段時間的大衛，他們的物資已經快要用盡了，他們的食物、物資開始缺乏，但是上帝的恩典要開始供應了。在逃難時的飢渴疲乏，現在上帝透過這些外邦人來幫助他們。

前面我提到，大衛在以色列當王時，他在外交上面的確下了一些努力，所以在他危急時，這些國外的援助就主動的來幫助他。再一次呼應，我們不僅來教會敬拜神，垂直面的連結，我們也要與弟兄姊妹肢體做水平面的連結。不然在遇見困難的時後，我們連誰可以幫我們禱告，我們都不知道，所以就只好靠自己硬撐。大衛透過這些國外的援助來讓他經歷神的愛、供應、與憐憫。

朔比、瑪吉、巴西萊這三個人為大衛和他的百姓軍隊帶來珍貴與活命所需要的一切物資。經文這邊把物資清單，描述的非常仔細和清楚。29 節，供給大衛和跟隨他的人吃；他們說：「民在曠野，必飢渴困乏了。」在疲乏軟弱需要的時候，上帝的愛與供應，源源不絕的賞賜給大衛。

大衛這時候，我猜想他心裡可能有兩種感受。1.「感慨」自己落得如此下場，早知如此何必當初，早知道現在這樣，當時就不要搶別人的太太、不要借刀殺人。但這是出於上帝的管教。上帝所愛的，他必要管教。2.「感恩」上帝不離不棄的愛，大衛想我這麼糟糕，犯嚴重的罪，但上帝還是赦免我，還在需要的時候差派人來幫助憐憫我和我百姓的需要。

上個禮拜主日，我聽說監督-吳英賓牧師分享路加福音 5:4-8，當彼得整夜打不到魚，耶穌要他把船開到水深之處，結果打到的魚數量多到魚網都快要裂開。看到這種情況，彼得的反應跟別人不一樣，彼得跪在耶穌面前說：「主啊！離開我，我是個罪人。」彼得意識到自己是個罪人，他感受到神的全能、偉大和榮耀。今天的大衛，同樣也經歷到神的憐憫，他過去這麼悖逆，犯不可饒恕的罪，可是充滿憐憫與寬恕的上帝卻依然出手拯救、幫助他。

親愛的弟兄姊妹，我們何等需要神的愛、憐憫與供應。當你有這個屬靈的眼光，你就越認識神的真實、祂的美善和祂是信實的神。從前大衛在大衛被掃羅追殺時，最痛苦的時候，也是他靈命最高峰，與神的關係最親密的時刻。他創作最多詩篇的時期就是他在苦難中仰望神的過程。弟兄姊妹，當我們遇見困難的時候，有幾個方向可以給我思考：

1. 神要管教我們的生命，因為我們需要被管教。
2. 神讓我們經歷祂的愛。因為人在順利的時候，不會想要信靠神。
3. 我們都是罪人，罪的影響力在這個世界不會停止，還活著的一天，我們就需要神的憐憫。

羅馬書 5:2-5 我們又藉著他，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。

今天大衛在人生風暴中，經歷神的同在。歷代信徒、屬靈的前輩也都在患難中體會到神的恩典。今天讓我們被提醒要有屬靈的眼光，在人生風暴中經歷神的愛、憐憫與供應。

## 【結論】

透過今天的信息我們學習到 3 個屬靈的眼光，

一、風暴中要知道神透過人來幫助我們。

要願意分享自己的需要，要常常與屬靈的小組、團契建立關係，一起禱告。

二、風暴中要面對不理解的壞事會發生。

人生一定會有苦難，但我們要選擇信靠神的態度來面對困難。

三、風暴中要經歷神的愛、憐憫、供應。

我們都是軟弱的人，我們一生不斷的經歷神恩典的記號。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

